



Читай

Читайте
в номере:

Есть такие
мамы...
(стр. 7)

Чума
нашего века
(стр. 7)

Представляем
кандидата
в депутаты
(стр. 3)

Отчет ректора ОмГУ Г.И. Геринга
за 1997 год
(стр. 3-6)

ЛИТОРГИЯ
(стр. 8)

Омский УНИВЕРСИТЕТ

ОРГАН СОВЕТА ОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА №7 (258) 6 марта 1998г. Цена 200 руб. (20 коп.)

БУДЬ СЧАСТЛИВА, МАМА!

Вспоминаю мое некоторое возмущение в прошлом году, когда один мой знакомый написал мне письмо из-за границы, где извинялся за то, что не поздравил меня с 8 Марта. Мотивировал он это тем, что там этот праздник не отмечается (он там вроде нашего "дня рыбака"), а потому забыть о нем очень легко. Для меня это было несколько непонятным, ведь для нас этот праздник "красный" в календаре, и мы привыкли поздравлять мам, сестер и бабушек, дарить подарки, к тому же это лишний повод отдохнуть и расслабиться.

Женщине всегда доставалось больше всего: ей нужно и рожать детей, затем кормить, всю жизнь одевать, обувать, утешать, к тому же

если рядом есть муж, то он как еще один ребенок: за ним тоже уход нужен. А в нашей стране женщина, к тому же человек рабочий. Деньги семье нужны. Вот и получается, что русская женщина без коня и горящей избы жить не может. Нужно ей, чтобы все в ее ведоме было, а потому нередки на железных дорогах мощные женские фигуры в оранжевых телогрейках.

На работе она одна, а домой придет и начинает вертеться как белка в колесе. А потом под старость лет начинается хождение по больницам.

Вот мы всегда возмущались, придя на почту или в буфет: и чего это кричит на нас женщина какая-то нервная? А просто жизнь ее за-

мотала. Кастрюли, халаты, муж-алкаш - все ее достало. Чувствует она себя не хуже лимона выжатого.

И только раз в год может проснуться она счастливой. Это в день восьмого марта. Именно в этот день каждый мужчина считает себя обязанным подарить знакомой, любимой или уважаемой женщине ну хоть какую-нибудь безделушку (а то и не безделушку подарит), чтобы ей приятно стало. Именно в этот день к словам поздравлений добавляются многочисленные комплименты, порой даже искренние. Именно восьмого числа марта женщина может загадать любое желание мужчине, а он, как правило, отказать не может, потому что этот день - единственный "женский" праздник в году. А ведь женская

улыбка - неотразима и очаровательна, и вам, мужчинам, удается ее увидеть не каждый раз (такая уж судьба у населения страны нашей), ведь проблемы давят со всех сторон, с силой неимоверной. И отнюдь не от хорошей жизни появляется феминизм и тому подобные настроения. И "стервы" плодятся не от счастливой судьбы. Как здорово, что именно в этот день можно от всей души сказать: "Будь счастлива!" своей любимой девушке, не менее любимой маме, неотразимой сестре. И они будут счастливы. Хотя бы в этот день.

С праздником, милые дамы! Счастья Вам, Любви и Удачи! И пусть каждый в этот день произнесет, что должно обязательно сбыться: "Будь счастлива, мама!"

Ирина Кукарская, Т-51.



Ректорат, совещание деканов, профсоюзные комитеты сотрудников и студентов ОмГУ выражают свою ПОДДЕРЖКУ декану физического факультета Владимиру Ивановичу СТРУНИНУ на выборах в Законодательном Собрание Омской области

В.И.СТРУНИН - НАШ КАНДИДАТ!

МИЛЫЕ ДАМЫ!
Поздравляю вас с праздником весны, любви и нежности! Счастья и радости вам и вашим близким!

СЕРДЕЧНО БЛАГОДАРИЮ
ректорат, профессорско-преподавательский состав,
сотрудников и студентов за поддержку в моей
предвыборной кампании.

*В.И.Струнин, кандидат в депутаты
Законодательного собрания Омской области.*

- Смелый Вы, однако, человек, Александр Владимирович - второй раз претендуете на "коридоры власти" после неудачной первой попытки в 1996-м. Или это по пословице "За битого двух небитых дают"?

- Никогда не ощущал себя "битым" - ни тогда, ни сейчас. На тех выборах (на освободившееся место) выиграл генеральный директор нефтеперерабатывающего комбината Потапов, что и неудивительно - добрая половина жителей округа были его рабочими и служащими, за кого же еще голосовать? А что смелый - спасибо, но только у меня никогда не было другого выбора. Ну, сколько шансов было у меня, парня с Кировской окраины, из самой обычной рабочей семьи, получить престижнейшее образование, закончив экономфак ОмГУ, да еще после армии, после работы на заводе? Недобрив баллов, добился, чтобы меня при поддержке горкома комсомола приняли тринадцатым по счету "кандидатом", и закончил ОмГУ в числе 46 человек из 63 поступивших в 1976 г. Что же касается выборов, не в смелости здесь дело. За меня работающее производство, пожалуй, самое наущенное для людей (это же хлеб), четыреста моих рабочих и сотрудников, и я иду "во власть" защищать их интересы - интересы людей труда. И уверен, что смогу это сделать. Делаю это уже сейчас, но не хватает права законодательной инициативы.

- Ваша предвыборная программа насыщена формулировками законов, которые Вы предлагаете принять, и в ней нет каких-либо конкретных обещаний, скажем, своевременной выдачи зарплаты и тому подобного. Не кажется ли Вам, что простой избиратель не сможет до конца понять Ваших предложений - много ли у него времени и желания вчитываться и вдумываться в программу?

- А Вы уверены, что люди не будут усмехаться над стандартными обещаниями "квартиры к такому-то году", которыми пестрели многие и многие предвыборные листовки, в серьеze которых давно уже не верит никто? Нет, если я как будущий депутат ставлю своей задачей действительно защитить интересы конкретного человека, его семьи в "рыночном пространстве", то это нужно делать с помощью именно законов, а не одноразовых благотворительных подачек. Ведь именно социальные законы и четкий контроль за их исполнением - залог уверенности людей в завтрашнем дне.

- И все-таки думается, многих удивит первое же положение Вашей программы - "устранить противоречия между государственной властью региона (областью) и местным самоуправлением - разработать и принять соответствующий закон". Нужно ли это так важно?



Представляем кандидата в депутаты

ЗА БИТОГО ДВУХ НЕБИТЫХ ДАЮТ

Беседа с кандидатом в депутаты Законодательного собрания области директором АООТ "Лакомка" Александром Владимировичем Цимбалистом, выпускником ОмГУ.

- Увы, но противоречия подобного рода уже ни для кого не секрет - и не только в Омске, вспомните хотя бы Владивосток, да и иных примеров не счесть. Меня уже в глаза (а за глаза и подавно) спрашивают: "Чей ты человек? Ращупкина? Полежаева?" Да что я, крепостной, что ли? Что это за новый феодализм? А если я - ничей? Или, если хотите, - народный? Да, депутат - человек во всяком смысле народный, люди его выдвинули, люди проголосовали, люди дали ему наказы и поручили отстаивать их интересы. Люди - а не чьято "команда". И к слову, я в душе горжусь тем, что никогда не голосовал за Ельцина. Однако это не означает, что я против всех реформ, которые произошли в последние годы: жить по-старому было уже нельзя, и это хорошо, что нам, производственникам, во многом развязали руки. Правда, появились новые "узлы" в виде налоговых и других "удавок", но это тема для отдельного разговора. А разве менее важным Вам, да и всем покажется дальнейшее в моей программе - "ликвидация любых форм депутатской неприкосновенности"?

Нужно ли объяснять, какой соблазн она, эта неприкосновенность, представляет для криминала - примеров несть числа. Это ведь похлеще былой "неприкосновенности" коммунистических

лидеров! Но это все меры ограничительные. А вот и позитив: предлагается принять законы Омской области "О квотировании рабочих мест у хозяйствующих субъектов независимо от форм собственности" - не самый ли животрепещущий это вопрос? Молодой человек, окончив учебное заведение, должен иметь право получить работу. Я не сокращаю рабочие места, а легко ли это? "Лакомка" считается в целом благополучным предприятием, а зарплату у нас получили только за ноябрь. Хотя именно ценой сокращения можно было бы добиться ее "своевременности". Но коллектив на это не пошел. И выплывать, и тонуть будем вместе: все наши знают, что я заложил под "реконструкцию" свои собственные акции, но не "сдал" рабочих. Мало этого, через несколько месяцев мы выпустим не одну новинку - кондитерские изделия такого вида и качества, которых омичи не едали и не видывали (сказать о них подробнее пока не могу, коммерческая тайна). Проблем, конечно, куча - надо менять технологию, повышать качество продукции, улучшать условия труда и так далее. Но все это - не за счет игр с деньгами или сомнительных сделок. Настоящее предпринимательство - дело честных людей, а я очень хочу быть честным предпринимателем. Вот поэтому и заявляю в программе, что необходимо создать зоны экономического благоприятствования на территории области в целях выравнивания уровня жизни населения, добиться стопроцентной адресности помощи малоимущим, обеспечить высокое качество и безопасность реализуемой продукции местных производителей, и в том числе пищевиков.

- Буквально через день наступит чуть ли не единственный "советский" праздник, оставшийся в календаре - 8 Марта. Производство Ваше в основном женское. Не трудно ли им руководить?

- Женское оно только, пожалуй, в нашей стране, во всем мире хлебопеки-мужчины: известно, что и кулинары они поискуснее. А насчет трудностей - не могу подтвердить, напротив, считаю, что женщины в целом работоспособнее, выносливей и понятливей, чем мужчины; кроме того, не имеют известных "вредных привычек", и я счастлив работать в этом коллективе. Надеюсь, что и подчиненным со мной не так уж плохо. Все они, по традиции, получат к этому дню подарки - увы, теперь это выражается в деньгах, но это опять же общее решение. Вот так. А пользуясь случаем, хочу поздравить с наступающим праздником всех женщин и девушек родного ОмГУ, а особенно - экономического факультета. Ведь и производство наше - для них, для "лакомок".

Беседу вели Н.Козорез.

ОТЧЕТ

ректора на ученом совете ОмГУ 27 февраля 1998 г.

Некоторое время назад отчеты ректоров о положении вузов были выдержаны в драматических тонах. Сегодня уже многие говорят о том, что, несмотря на экстремальные условия, вузы выживают. Конечно, о нормальной, стабильной жизни говорить рано, но в ряде вузов ситуация быстро меняется, а темпы перемен сильно разнятся даже в одном регионе. Может быть, самый главный итог года состоит в осознании необходимости перехода от концепции выживания к концепции динамичного развития университета. Свое выступление я начну с основных результатов работы университета в 1997 году.

Государственная аттестация университета. Она стала основным событием прошедшего года. Организованная и качественная работа по самообследованию вуза, в которую включились все факультеты и отделения, позволила хорошо подготовиться к внешней экспертизе. После представления отчета по самоаттестации в Государственную инспекцию МОПО и его положительной оценки в университет была направлена комиссия для проведения аттестации. На основании анализа материалов самообследования, экспертной оценки качества подготовки и условий реализации образовательной деятельности в университете Государственная инспекция по аттестации учебных заведений России пришла к выводу об аттестации университета сроком на пять лет по всем представленным специальностям и направлениям. Заключение по аттестации утверждено аккредитационной коллегией Минобразования России. Подготовлены и представлены в Минобразование России документы на аккредитацию университета.

Открытие центра «Интернет». В ноябре 1997 года после полутора лет напряженной подготовительной работы состоялось открытие центра «Интернет». Этому предшествовало создание опорной точки RBNET Омского региона, обеспеченной высокоскоростным магистральным каналом связи.

Институт «Открытое Общество» фонда Дж. Сороса по грантовому соглашению произвел поставку и монтаж оборудования с сопутствующими расходами на сумму 456000 долларов. Преподаватели и студенты, научная и культурная общественность города получили дополнительно 45 рабочих мест для выхода в Интернет. Правительство РФ предоставило бесплатный канал связи. Университет вложил значительное количество финансовых средств и сил в реализацию этого проекта. Есть надежда, что это событие станет важным этапом освоения новых информационных технологий в науке и учебном процессе, расширит технологические возможности университета в предпринимательской деятельности.

Кроме того, подразделения университета совместно с ректоратом на долевом участии приобрели из внебюджетных средств компьютерной техники на сумму более 1 млрд.руб. Компьютерный парк университета составляет в настоящее время около 250 «пентиумов». Основная задача на предстоящий год - создание компьютерной сети университета. В настоящее время идут монтажные работы по прокладке коммуникаций 1 и 3, 1 и 2 корпусов.

Увеличение доходов университета. Доходы университета складываются из бюджетного финансирования, поступлений от внебюджетной деятельности и НИР, которые, хотя и являются частично бюджетным финансированием, зависят от нашей активности. Общие доходы университета выросли с 18 млрд.руб. в 1996 году почти до 30 млрд. руб.(считая хозрасчетные НОФ и ЦДО). При этом бюджетное финансирование увеличилось на 20 процентов, внебюджетные доходы удвоились, а финансирование НИР увеличилось в 3 раза. Впервые доходы от собственной деятельности превысили бюджетное финансирование. Удалось увели-

чить бюджетный месячный фонд заработной платы с 340 млн.руб. в 1996 году до 430 млн.руб. в 1997 году и 520 млн.руб. с начала 1998 года. Кроме того, получено из бюджета 500 млн.руб. на завершение капремонта 4 корпуса. Увеличение доходов от внебюджетной деятельности в основном достигнуто за счет увеличения внепланового приема на 1 курс, получения оплаты за обучение авансом в размере 1,5 млрд.руб., изъятия задолженности Администрации области за обучение групп для правоохранительных органов в размере 1 млрд.руб., за счет увеличения доходов ЦДО, НОФ и подготовительного отделения.

Внутренний хозрасчет и средства подразделений. Основная форма финансовой самостоятельности подразделений в нашем университете - лицевые счета факультетов, отделений, кафедр. Исторически сложилось неравномерное распределение средств от коммерческой деятельности: неодинаковое для различных подразделений и с перевесом в пользу централизованных средств. Дважды с интервалом в один год ректорат находил возможности для существенного изменения пропорций в пользу факультетов. За два шага с 1996 по 1998 год из доли ректората факультетам в среднем по университету передается 10 процентов от общего сбора средств (по дневной форме обучения). Более быстрые шаги сегодня невозможны, но с увеличением общего дохода вуза доля средств на содержание инфраструктуры в процентном отношении будет уменьшаться. Это последовательная политика ректората. Факультеты получили в свое распоряжение свыше 3,5 млрд. руб., из которых более 2,5 млрд. было израсходовано подразделениями в течение года, а 1,5 млрд. руб. хранится на их лицевых счетах и полностью обеспечены финансовыми ресурсами университета. В отчетном году широкое развитие получило долевое участие факультетов в приобретении компьютерной техники (40 процентов от общегородских расходов на эти цели), оборудования (20 процентов), литературы (23 процента), командировочного фонда (30 процентов). Эту практику в новом году необходимо расширить и далее. В качестве дополнительной меры, расширяющей самостоятельность факультетов в использовании своих средств, ректоратом была создана система картсчетов подразделений в «Инкомбанке».

Рост заработной платы. Важнейшей социальной программой в истекшем году ректорат считал увеличение заработной платы и ее регулярную выплату. Общий фонд заработной платы университета по всем видам деятельности и источникам средств увеличился с 6,5 млрд.руб. в 1996 году до 10 млрд.руб в 1997 году (без начислений на заработную плату), т.е. в 1,5 раза. Реальное увеличение заработной платы обеспечивалось за счет перехода на новые коэффициенты ЕТС; переход на установленные законодательством размеры надбавок за учченую степень; выплатой в течение года надбавок за должности профессора и доцента при внутривузовском совместительстве; увеличение фонда оплаты труда сотрудников АХЧ и другими мерами. Существенно повлияли выплаты из средств подразделений, увеличение финансирования НИР. С 1 февраля 1998 года введена дополнительная надбавка из централизованных внебюджетных средств в размере 0,5 оклада преподавателям, имеющим учченую степень доктора наук или учченое звание профессора. Возобновилось выделение дополнительных ресурсов для снижения учебной нагрузки женщинам-преподавателям, имеющим детей, и предоставление дополнительных оплачиваемых отпусков. Проведением взаимозачета по коммунальным платежам удалось получить из местного бюджета средства на выплату детских пособий за весь 1997 год.

Продолжение на стр. 4-5.

Особо хотел бы отметить, что дальнейший рост реальной заработной платы остается приоритетным направлением социальной программы на 1998 год.

Расчеты по коммунальным платежам. Болевой точкой всей высшей школы является обеспечение коммунальными услугами. Практически полностью отсутствует прямое финансирования незащищенных статей по федеральному бюджету. На начало 1997 года задолженность университета составляла почти миллиард рублей, годовая потребность - около 2,5 млрд. руб. В течение полутора лет не проходили взаимозачеты с федеральным бюджетом. В этих условиях удалось в течение всего календарного года поддерживать обеспечение университета водой, электроэнергией и теплом. Пришлось вложить около 1 млрд. рублей внебюджетных средств вуза в коммунальные платежи в основном в форме взаимозачетов на местном уровне. К настоящему времени проведен взаимозачет по задолженности за 1996 год на 1 млрд. и зачет за 1997 год на сумму 3,8 млрд. рублей с предприятиями Омскэнерго и ПТСК. Создан хороший задел на текущий год, проделана определенная работа по снижению расходов на коммунальные услуги.

Текущий и капитальный ремонт. В 1997 году был выполнен большой объем запланированных и дополнительных работ по капитальному и текущему ремонту, обслуживанию всех объектов университета. Так, в 1 корпусе проведена полная реконструкция бывшего ВЦ, и часть помещений оборудована под центр «Интернет», выполнен ремонт части лабораторий, туалетов, отремонтирована одна из самых больших поточных аудиторий (ауд. 315), фойе, крыльцо, осуществлена телефонизация корпуса. Во втором корпусе выполнены сантехнические работы в цокольном этаже и ремонт помещений кафедр и деканатов в основном за счет средств исторического, юридического и экономического факультетов. В третьем корпусе выполнены ремонтные работы в помещениях музея, подготовительного отделения. В отчетном году мы практически завершили капитальный ремонт 4 корпуса. Это стало возможно благодаря тому, что мы получили по федеральному бюджету целевые средства на капитальный ремонт 4 корпуса в количестве 500 млн. руб. Проводился ремонт на этажах в наших общежитиях, выполнен капитальный ремонт душевых. В прошедшем году мы приобрели комплекты мебели на 1080 посадочных студенческих мест. В целом проделанная в 1997 году работа позволила несколько улучшить состояние материальной базы, но до нормального технического и эстетического состояния наших зданий, аудиторий, лабораторий еще далеко. Те ресурсы, которые мы можем выделить на эти нужды, явно недостаточны. Потребуются годы, чтобы постепенно изменить облик наших зданий. Тем не менее в планах на очередной год мы планируем работы по расширению учебных площадей, улучшению состояния зданий.

Научная работа. В 1997 г. произошли существенные изменения не только в объеме финансирования научных исследований, но и в самой организации научных исследований. Изменилась структура финансирования научных работ. При небольшом увеличении базового финансирования из средств Минобразования (на 20 млн. руб.), что в 1997 г. составило всего около 8,5 процентов, наибольший рост финансирования был достигнут за счет научных программ, грантов и хоздоговорных исследований. Особенно важным стало вхождение университета совместно с институтами СО РАН (ИСМЭ, ИИТПМ, ОИИФФ) в Федеральную целевую программу «Интеграция высшего образования и фундаментальной науки» с двумя проектами: 1) «Учебно-научный центр Омского государственного университета и подразделений Сибирского отделения Российской академии наук»; 2) «Роль полевых археологических и этнографических исследований в процессе формирования специалиста историка и развитие новых научных направлений». Только по этим проектам было получено соответственно 630 и 120 млн. руб. В 1997 г. коллективы и сотрудники ОмГУ выиграли 21 грант (в 1996 г. - 14), в том числе 11 грантов РФФИ и РГНФ.

Серьезную финансовую поддержку проведению международной научной конференции «Россия и Восток» оказал фонд Карнеги. Более чем в два раза возросло финансирование по хозяйственным договорам. Этого удалось достичь во многом благодаря практике взаимозачетов с организациями Омска и Омской области. Стоит особо отметить, что значительная часть средств, поступивших на выполнение НИР, была потрачена на обновление материально-технической базы НИР и научные командировки. Новые возможности для повышения научного потенциала университета мы связываем с открытием центра «Интернет», так как это позволит расширить наши исследования не только в области информационных технологий и коммуникаций, но и шире участвовать в конкурсах, проводимых фондом Сороса. Пока же наше участие в конкурсах этого Фонда ограничилось, помимо открытия центра «Интернет», получением званий соросовского профессора (В.Н.Ремесленников) и соросовских аспирантов (А.Быкова, Л.Паутова, А.Свешников). Важным событием в научной жизни университета стало присвоение почетных званий «Заслуженный деятель науки» профессору Г.Д.Адееву и «Заслуженный работник высшей школы» профессору Е.И.Лаврову. Почетное звание «Заслуженный работник культуры РФ» присвоено Н.А.Козорез, редактору газеты «Омский университет». Пять наших профессоров (В.И.Матющенко, Б.И.Осипов, Н.А.Семиколенова, В.Н.Скобелкин, Н.А.Томилов) получают «президентские» стипендии выдающихся ученых, четыре сотрудника (С.Н.Апенько, Д.Е.Вольпер, И.В.Лоткин, С.Ю.Чуча) получают «президентские» стипендии молодых ученых.

Результативность научной деятельности характеризуется следующими показателями: издано 6 монографий, 18 сборников статей, получено 4 патента. Регулярно выходит журнал «Вестник Омского университета». В 1997 г. вышли все 4 номера журнала. И хотя у журнала осталось много проблем, хотелось бы отметить большой вклад в эту работу членов редколлегии. На базе университета или с его участием проведено 16 научных конференций, наиболее крупными из которых были: IV международная научная конференция «Россия и Восток: проблемы взаимодействия»; Международная конференция «Проблемы оптимизации и экономические приложения»; Всероссийская научно-практическая конференция «Общество. Экономика. Труд. Культура. Человек»; V Всероссийская научная конференция по интеграции археологоэтнографических исследований. Итоги научно-исследовательской работы студентов были подведены на ежегодной (уже двадцать первой) научной студенческой конференции университета. По результатам конференции были опубликованы тезисы докладов. Прием в аспирантуру осуществлялся по 34 специальностям, было зачислено в очную - 49 (30 в 1996 г.) и 13 (13 в 1996 г.) в заочную аспирантуру. В 1997 г. открыта аспирантура по новой специальности «Теория и методика преподавания химии». Впервые проведен коммерческий набор соискателей - 35 человек. Общее количество аспирантов на сегодняшний день составляет 104 (85 в 1996 г.) в очной и 54 (43 в 1996 г.) в заочной аспирантуре. Успешно закончили аспирантуру в 1997 г. 7 человек (что составило 28 процентов от выпуска). В 1997 г. продолжилась работа всех 6 диссертационных советов - проведено 16 защит диссертаций. Направлены в ВАК РФ документы по открытию диссертационных советов по защите кандидатских диссертаций по специальностям «теория и методика обучения информатике»; «теоретическая физика»; «физика ядра и элементарных частиц». Однако подготовка кадров высшей квалификации все еще остается на низком уровне. Только 12 сотрудников университета стали в 1997 г. кандидатами, а 3 - докторами наук. Для улучшения ситуации ученым советом университета разработана система мер по поддержке соискателей ученой степени доктора наук. Было принято «Положение о поддержке докторантов и научных сотрудников», что позволило в 1997 г. направить в докторантуру двух человек (А.С.Фисюк, В.Л.Кожевин) и перевести на должность старшего научного сотрудника

ника для завершения работы над докторской диссертацией 4-х человек (О.С.Иссерс, Н.А.Кузьмина, Ю.П.Родионов, В.М.Шкарупа). Фактически решена проблема с публикацией монографий под защиту докторских диссертаций, в долевом участии с факультетами предоставляются командировки для соискателей. С 1998 г. для дальнейшего улучшения ситуации предусмотрено создание специального фонда поддержки молодых ученых за счет реинвестирования отчислений от средств, поступающих на выполнение НИР в централизованный бюджет университета. В целях повышения результативности работы аспирантуры университет предоставляет при долевом участии факультетов каждому аспиранту одну командировку в год, возможность публиковаться в университетских научных сборниках, журнале «Вестник Омского университета», печатание за счет университета автореферата диссертации. За успешную защиту диссертации соискателю выплачивается премия.

Ученым советом представлены к ученному званию 3 доктора, 1 профессор.

Учебная работа. В 1997 году продолжался рост контингента студентов, в основном за счет внепланового приема. Число студентов за год увеличилось почти на 450 человек и составило 4700: по очной форме обучается 3600; по заочной форме - 1100 человек. Общее количество студентов и слушателей подготовительного отделения, обучающихся на внеплановых местах, составляет около 1400 человек. Значительное увеличение внепланового контингента связано с расширением коммерческого приема на таких факультетах, как экономический, филологический, математический. Еще 700 человек у нас принято на обучение в ближнем зарубежье, так что общее количество внеплановых студентов превысило 2000. Ежегодно увеличивается выпуск специалистов: в 1996 году он составил 635 человек (очная - 475, заочная - 158,очно-заочная - 2), в 1997 году - 678 человек (очная - 498, заочная - 176,очно-заочная - 4), а в этом учебном году ожидается выпуск 696 человек, из них 93 человека обучаются на контрактной основе. Из-за отсутствия государственного распределения выпускников основная масса наших молодых специалистов трудоустраивается самостоятельно. Высокий уровень трудоустройства по специальности среди выпускников экономического, юридического и филологического факультетов. В меньшей мере это относится к выпускникам-химикам, физикам, историкам, математикам. Однако о трудоустройстве значительной части наших выпускников у нас нет сведений, поэтому в статотчетность попадают данные, которые вызывают недоумение в Министерстве и местных органах управления. В связи с тем, что службы трудоустройства города не располагают полной информацией о вакантных местах для наших выпускников, следовало бы подумать и о своей собственной службе трудоустройства в университете. Это тем не менее не исключает серьезную работу факультетов по трудоустройству молодых специалистов, статистическому учету выпускников в целом. В этом году на основании приказа Минобразования произведен первый набор на новую специальность «Регионоведение»: в настоящее время 22 студента обучаются на плановых и 16 - на внеплановых местах.

В прошедшем году была продолжена работа по подготовке документов к открытию новых специальностей. В настоящий момент получены приказы о лицензировании специальностей «Психология», «Культурология», «Государственное и муниципальное управление» и «Маркетинг». Таким образом, число специальностей и направлений в университете достигло 19.

Приказом Минобразования от 11.02.98 N 366 открыта новая форма обучения - экстернат. Теперь студент-экстерн, в соответствии с аттестационным планом, сможет самостоятельно изучать дисциплины конкретной образовательной программы в удобные для него сроки и в оптимальном режиме.

Все важнейшие вопросы, касающиеся учебного процесса, рассматриваются и обсуждаются на заседаниях учебно-

методического совета. Основными направлениями работы УМС в прошедшем году были подготовка, организация и проведение самоаттестации университета; контроль и корректировка учебных планов ряда специальностей в соответствии с требованиями программы для получения дополнительной квалификации «Преподаватель»; контроль за подготовкой пятилетних и рабочих учебных планов, приведение их в строгое соответствие с государственными образовательными стандартами; контроль за подготовкой и изданием учебно-методических материалов.

В 1997 году открыта новая кафедра - регионоведения. Общее число кафедр достигло 46; 20 кафедрами заведуют доктора и профессора. Численность профессорско-преподавательского состава в университете с учетом совместителей на конец года составляет 443 человека. На факультеты и общеуниверситетские кафедры распределено 428 ставок, из них 339 заняты штатными преподавателями. В штате университета работают 24 докторов и профессоров, 170 кандидатов наук. Так называемая остеиненность составляет 58 процентов. В числе внешних совместителей - 16 докторов наук и профессоров, 55 кандидатов наук. В 1997 г. библиотекой приобретено около 10 тысяч экземпляров книг, несколько расширился перечень выпускаемых журналов и газет. Если на 2-е полугодие 1997 г. было выпущено 309 журналов, то в 1-м полугодии 1998 г. библиотека будет получать уже 341 журнал. Почти полностью сохранилась наша подписка на справочные и реферативные издания. Если подписка была осуществлена в основном за счет централизованных внебюджетных средств, то покупка научной и учебной литературы осуществлялась при долевом участии факультетов. Из общей суммы в 318 млн. руб., затраченных на приобретение литературы и подписку, коммерческие средства факультетов составили почти 74 млн. руб.

Это позволило заметно улучшить обеспеченность студентов учебниками. Обеспечение учебного процесса учебно-методическими пособиями возможно существенным образом улучшить и за счет более активного использования собственной издательской базы. Так, в 1997 г. в университете издано 65 наименований учебных пособий, методических указаний и программ общим тиражом 16 тысяч экземпляров и объемом 250 печатных листов, из них - 8 учебно-методических пособий, тиражом 3400 экземпляров и объемом 102 печатных листов. Это, конечно, недостаточно, ведь в среднем по группе вузов количество изданных учебников и учебно-методических пособий составляет 35.

Продолжалась работа по совершенствованию внутренней нормативной базы. Разработаны и утверждены на заседании ученого совета положение о порядке назначения и выплаты стипендий и положение о фонде социальной защиты студентов, аспирантов и слушателей подготовительного отделения. На основании принятого в университете положения о самоокупаемых профориентационных школах разработаны соответствующие факультетские положения, одобренные учебнометодическим советом университета.

Решением администрации университета на факультетах (отделениях) (за исключением экономического факультета) были введены заместители деканов (зав. отделений) по учебно-воспитательной работе. Однако эффективность работы в этом направлении очень мала. Для поддержания общественного порядка в учебных корпусах была создана служба правопорядка из числа студентов университета. Первые два месяца работы службы укрепили порядок в корпусах, однако проблема сохранности личных вещей сегодня остается.

Международные связи ОмГУ. В отчетном году международное сотрудничество ОмГУ развивалось по трем основным направлениям: взаимодействие с международными фондами; развитие совместных образовательных проектов; деятельность зарубежных филиалов представительств.

Взаимодействие с международными фондами впервые привнесло в прошлом году ощутимые результаты. Прежде всего, это

вышеупомянутый проект «Интернет», получивший финансирование из фонда Сороса. Нашими сотрудниками получены гранты из фондов Карнеги и Форда. Хотя средства фондов не попадают в бюджет вуза, но это вполне реальные и значительные деньги, которые позволяют получать оборудование, участвовать в зарубежных симпозиумах, конференциях.

Совместный образовательный проект, реализованный в отчетном году с канадским университетом Западного Онтарио, также в значительной мере был профинансирован зарубежной стороной. Нам следует шире использовать возможности привлечения зарубежных преподавателей, что дает новый опыт, знакомит с применяемыми в ведущих зарубежных вузах методиками обучения. В новом году подготовлен к подписанию договор с соросовским образовательным центром в Москве об организации и финансировании приездов зарубежных преподавателей в ОмГУ. Еще один договор подготовлен с Институтом международного образования о начале проведения в г. Омске тестирования по системе TOEFL. Этот стандартный американский тест необходим для участия студентов, аспирантов и преподавателей в программах международного обмена. До сих пор сдать TOEFL в Омске было невозможно, и мы надеемся, что усилиями нашего вуза эта проблема будет решена в ближайшее время.

В целом по проблеме обменов и выездов студентов и преподавателей за рубеж нужно отметить, что последние несколько лет централизованные программы обменов, выделения вузам квот на поездки полностью прекратились. Отныне эта забота целиком лежит на плечах вуза и самих преподавателей и студентов. На поездки нужно искать гранты или тратить собственные средства. Информационное обеспечение у нас создано: есть выход в "Интернет", работает Американский образовательный центр. Однако масштабы обменов все еще незначительны. Возможно, нам нужно предпринять больше организационных усилий по созданию совместных международных программ по опыту Московского, Иркутского, Томского, Тюменского и других ведущих университетов страны.

Наконец, коммерческая образовательная деятельность замигает зарубежье. Она уже сейчас приносит доход, сопоставимый с деятельностью хозрасчетных подразделений. В текущем году нам необходимо существенным образом улучшить организацию методической работы и начать серьезную подготовку к освоению очень перспективного рынка дистанционного обучения. В этом случае мы смогли бы нарастить сеть филиалов и сделать данную статью доходов одной из основных в бюджете вуза.

Заканчивая эту часть доклада, хотел бы отметить что комиссия по аттестации в качестве основного недостатка в развитии международного сотрудничества ОмГУ отметила отсутствие проектов по линии TACIS (TEMPUS). В 1998 г. мы начали подготовку такого проекта совместно с университетами Турку (Финляндия) и Гранада (Испания) и надеемся на одобрение данного проекта Комиссией Европейского Сообщества в Брюсселе.

Основная деятельность администрации в 1998 году будет направлена на реализацию программы работы ректората по развитию университета, одобренной ученым советом в декабре 1997 года. Остановлюсь только на основных параметрах этой программы.

Обеспечение динамичного развития ОмГУ

Увеличение контингента учащихся.

Открытие новых специальностей: "культурология", "политология", "теоретическая и прикладная лингвистика", "журналистика", "реклама", "информационные системы в экономике", "бухучет и аудит", "мировая экономика", "коммерция", "экология", "радиофизика и электроника".

Обеспечение кадрами высшей квалификации.

Обеспечение учебно-лабораторными площадями.

Оснащение оборудованием учебных лабораторий.

Совершенствование системы управления вузом, подготовка и повышение квалификации управленческого персонала и руководителей подразделений.

Реорганизация делопроизводства и документооборота на основе компьютерной сети университета с созданием электронных форм хранения и обработки информации для системы управления вузом.

Обеспечение связи с выпускниками университета.

Учебно-методическая работа.

Приведение учебных планов по специальностям и направлениям подготовки в соответствие с утвержденными Государственными образовательными стандартами.

Подготовка единых форм учебной и учебно-методической документации, создание системы обработки и хранения информации о деятельности университета на электронных носителях.

Научная работа.

Подготовка предложений в Минобразования РФ по увеличению базового финансирования, проведение конкурса по включению проектов в тематический план по единому заказ-наряду.

Создание фонда прямого реинвестирования отчислений от НИР для поддержки научных исследований и развития инфраструктуры науки.

Подготовка пакета предложений по организации новых форм сотрудничества с грантовскими центрами.

Совершенствование системы информационного сопровождения НИР.

Подготовка научно-педагогических кадров.

Формирование механизма финансовой поддержки работы аспирантов, разработка системы мер по повышению ответственности научных руководителей и аспирантов за защиту диссертаций.

Создание системы повышения квалификации научнопедагогических кадров.

Библиотека и информационное обеспечение.

Расширение библиотечных площадей.

Пополнение библиотечного фонда учебной и научной литературы, организация взаимодействия библиотеки и научно-методических кабинетов факультетов и отделений.

Компьютеризация библиотеки, подготовка сотрудников библиотек для работы с новыми информационными технологиями.

Подготовка студентов и слушателей по договорам.

Организация целевого приема по договорам с органами государственной власти и местного самоуправления, в том числе с администрациями сельских районов.

Создание системы целевой подготовки в рамках бюджетного приема с оказанием дополнительных образовательных услуг.

Развитие системы дополнительных образовательных услуг на базе межфакультетской кооперации и международного сотрудничества.

Приведение работы представительств университета в соответствие с нормативно-правовыми требованиями, создание системы учебно-методической работы в представительствах.

Послевузовское и довузовское образование.

Расширение спектра образовательной деятельности ЦДО через взаимодействие с факультетами, в том числе по переподготовке журналистов.

Организация переподготовки управленческих кадров региона через филиал САГС.

Развитие заочных форм довузовской подготовки, в том числе с использованием новых информационных технологий.

Международное сотрудничество.

Подготовка полномасштабных договоров о сотрудничестве в рамках проектов TACIS, TEMPUS, а также двухсторонних соглашений с университетами и организациями зарубежных стран, предусматривающих финансирование развития ОмГУ.

Создание на базе ОмГУ регионального отделения Всероссийского центра дистанционного образования для получения права на обучение граждан других стран по заочной (дистанционной) форме.



с праздником!

Главней всего

"Девчонки! Скоро же наш праздник", - сказала я - "Нужно про что-нибудь наше, женское..."

Мудрые люди говорят, что в жизни каждый должен построить дом, посадить дерево и вырастить ребенка. Главное, конечно, ребенок, иначе для кого строить дома и садить

ЧУМА НА НАШИ ГОЛОВЫ

Продолжение. Начало в № 6.

Через такой тест прошли тысячи людей, и для многих самыми трудноразличимыми оказывались интонации гнева. К примеру, среди детей школьного возраста их смогло верно назвать только 32 процента испытуемых.

О чём говорят эти данные? По мнению Владимира Морозова, мы сталкиваемся здесь с изменениями эмоционально-эстетического эталона речи, когда гнев и раздражение становятся почти нормой общения, вы-

тесняя радость и доброжелательность: "Суровые интонации прижились в семьях, дети их слышат, все больше привыкая, в школе, на улице и с телевизора. Нас перестала шокировать даже грубая ненормативная лексика, а приветливая правильная речь вот-вот начнет вызывать удивление".

Возникает вопрос: в чём же причина столь значительной трансформации в восприятии нами окружающего мира? Не последнее место, как считают психологи, здесь занимает современное искусство и тиражирующие его средства массовой информации. В беседе с Владимиром Морозовым мы ка-

деревья. Жизнь прошла не зря, если хоть одно существо на свете называет тебя мамой. Мамы бывают разные, совсем молоденькие и не очень, с разным достатком и взглядами на жизнь, но всех их объединяет одно - главное - дети...

- Знаешь, иногда бывают в университете неприятности, по жизни проблемы, кажется, такой груз, а придёшь домой, сына глаза радостные увидишь, и понимаешь, что чепуха эти все проблемы, главней "погода в доме".

Что решиться на ребенка в студенческой семье, нужно особое мужество, ведь ему не объяснишь, что нужно делать уроки, что завтра семинар и что стипендию с пособием опять задерживают. Мама - это все, что есть в его начинающейся жизни и потому он требует максимум внимания от нее. У меня много знакомых мам-студенток и, несмотря на все трудности, - у одной "госы", другая разрывается между универом и больницей - никто не пожалел, что они матери. А трудности - их всегда предостаточно. Особенно, когда поднимаешь ребенка сам.

О героине моего рассказа я, как впрочем и почти все мои одногруппники, очень долго мало что знала. Восстановилась к нам Таня Герасименко. Придет, поучится и бегом домой. Потом оказалось - к ребенку. Сейчас ее сынишке Саше два с половиной, он живет у Таниных родителей в Казахстане.

- Как я не хотела его отдавать, как ревела чуть ли не каждый день потом, это только я знаю. До года и четырех месяцев он жил со мной и с мужем в общаге и, казалось бы, основное уже позади, но Сашка у меня такой шустрый, заводной, с ним ни о какой учебе даже и речи быть не могло. Хорошо, муж с ним сидел, но мужу надо было работать.

В семнадцать лет, попав из Северного Казахстана в дальний чужой город, Татьяна научилась быть самостоятельной, и сильной, но жизнь в общаге с ребенком не сахар... Но она не жалуется.

- Все дело в учебе. Учиться с ребенком, живя в общаге, если у тебя нет больших средств на няньку, хорошие ясли или родителей под боком, нереально. Сашка для меня, конечно, главное всего на свете. Я даже хотела бросить университет, но подумала: а что я смогу дать своему ребенку в будущем, без образования? Так что учусь я тоже для него, для его будущего.

Если у нас в университете клан, надежней и сплоченнее любых студенческих профсоюзов, клан мам. Они молоды и потому делятся опытом, общая тема - дети. Конечно, без проблем невозможно, но вас всегда согреют детские сердечки, все преодолеет материнская нежность. Это ли не счастье? Ваши дети, наверное, еще слишком малы, чтобы поздравить вас с праздником, позвольте сделать это за них.

Е.Демина, Я-42.

сались только двух составляющих современного искусства - рок-музыки, а также кинофильмов и телепрограмм (причисление которых к столь высокой категории, на мой взгляд, все-таки достаточно спорно), изобилующих сценами жестокости и насилия.

Владимир Морозов: "Многие говорят: что уж такого отвратительного в боевиках и фильмах ужасов? Кто в них избавляется от комплексов (это основной постулат довольно популярной "теории катарсиса"), а те, кому они не по душе, - могут и не смотреть. Но в том-то и дело, что этот выбор легко сделает лишь взрослый че-

ловек, а ребенку, тоже умеющему включать телевизор, как правило, не удается противостоять тем сильным ощущениям, которые он испытывает, глядя на экран. Конечно, поначалу он прячется от страха под кровать, но постепенно присматривается, привыкает и со временем начинает получать удовольствие от сцен насилия и убийств! Так формируется состояние психологической нечувствительности вначале к жестокости (именно оно и наблюдалось в вышеупомянутом эксперименте), а в конечном итоге - нечувствительность к доброму.

Окончание следует.

ЛИТОРГИЯ

№ 3 (58). МАРТ 1998 г.

Ирина Зайцева, Я-64.

Что поделать - не узнал в три дня!
У задачки - трудное решение.
Проще думать, что у меня
Больное воображение.

Да, я оттепель не в любой зиме,
В твою - сердце попросится ли,
Где я объявлю, что я - Фоме
Неверующему родственнице?

Мне не нужен бесплатный рай,
А платного знаю цену я.
Ты моей души не читай
С такою-то техникой чтения.

Сигарета, еще одна,
Балконной решетки холод...
Он думает я пьяна.
О, Господи, как он молод!

Как много - такой пустяк:
Луна, и балкон, и ветви...
Он думает, я дитя.
О, Господи, сколько лет мне?!

В душе, не в руке дымит,
А выглядит так нелепо...
Он думает, я - гранит.
О, Господи, как же слеп он.

**Кристина Попович,
слушательница подготови-
тельного отделения.**

Небо ткет белое кружево.
Солнце в глазах отражается.
Облако синь суживает.
Снег капельками раскаивается.

Льется слезками маленькими,
Белыми хрустальчиками,
Ласковыми, прозрачными,
Словно хрупкими мячиками.

Кирилл Янчицкий, Я-71.
АНТОЛОГИЯ АБСУРДА.
ЧАСТЬ 2

ТАЙНОЕ ЕВАНГЕЛИЕ

Иисус Христос. Любите врагов Ваших, молитесь за них, и будете спасены.

Апостол Петр. Вот я-то их люблю. А они меня пинают и вот-вот распнут.

Иисус Христос. Тогда, сын мой, за ними еще и ухаживать нужно, чтобы они твою любовь осознали.

ХОЧЕТ И НЕ МОЛЧИТ!

- Хочешь?
- Хочу.
- Ну, давай.
- Ну, бери.

...вновь зима будет плакать
Станет слезы ронять в бездну,
В черного бархата тьму.
...вновь перестанут ее понимать,

Станут веять белую мглу.
...вновь устанет февраль,
И уйдут, наконец, надоевшие эти цветы.
И ускользнув от небес,

И коснувшись земли,
Зыбкой влагой сойдут снега.

- Да ты что? Ух ты! А можно?
- Можно. Но сложно.
- А не жалко?
- Жалко. Даже очень. Но чего не пожалеешь ради мира во всем мире!

КТО ЕСТЬ КТО В РУССКОМ РОКЕ

Борис Гребенщиков (сидя на табуретке, поет):

Рок-н-ролл мертв,
А я еще нет.

Отар Кушанашвили (с ложным подобострастием). Конечно-конечно, Борис Борисыч! Вам еще жить да жить. Еще немного - и станете живым памятником нерукотворным.

ДЕБЮТ

Николай Эйхвальд, И-61.

Что за дикая мысль! От нее я уйти не могу,
Как ее ни гоню - возвращается снова и снова...
Моя кровь на снегу, моя алая кровь на снегу,
Белоснежное в алом, синева под багровым покровом.

Моя кровь на снегу - опьяняющий нектар богов,
Содержимое чаши, несомой в руке Ганимедом,
Золотое пятно на лопатке Пелопа из снов -
Из ночных моих снов, для которых рассудок неведом.

Моя кровь на снегу - меланхолия мертвого сна,
Моего тела грусть, на снегу распростертого тела...
Это взрыв, под которым обрушилась ночи стена,
Это странная боль, что уйти ни за что не хотела.

Моя кровь на снегу - это бег от судьбы во всю прыть
И безмолвный упрек навсегда отболевшего сердца.
Это жалоба тела, которому дали остыть,
Дали холод и смерть... Мне теперь никогда не согреться!

• Никогда не отвесть от небес зачарованных глаз,
Никогда не напрячь мышцы губ в осторожной улыбке,
Никогда не вдохнуть жизнерадостно приторный газ,
Никогда не понять, не признать, не простить все ошибки.

Никогда, никогда, никогда... Словно бремя, влача
Расточительство страха и мудрость последней минуты,
И мгновенное счастье при звуке шагов палача,
И унылую радость при виде Костлявой салюта.

Мне не выдержать боли удавко душащих строк,
Не сдержать мне конвульсий, терзающих тело и душу,
Не ответить ничем на прожегший мой разум упрек,
Не смягчить приговор... Но его ни за что не нарушу.

Натыкаясь в кровавом тумане на эхо от стен,
Я бреду в темноту, и никто мне не скажет: "Довольно!"
Моя кровь на снегу - это слезы изрезанных вен.
Вены тоже рывают, когда им тоскливо и больно.

Моя кровь на снегу - это дикий восторг забыться,
Воскрешающий ужас владыки умов - суицида.
Это жизнь, уходящая в каплях крови-янтаря,
Это счастье и скорбь, в ночь влекущие с силой магнита.

Я от страшных видений уйти никогда не смогу...
Что за звук в небе: рев сатаны или архангела пенье?
Моя кровь на снегу, моя алая кровь на снегу...
Затихающий шорох последнего сердцебиенья.